共6頁 第1頁

台灣省高級中學九十九學年度資訊學科能力競賽

台中區程式設計複賽試題
一、請設計一程式，可以找出所有符合下列特性的運算式A(B=C，(1) 其中A，B， C均為整數；且A是兩位數，B是三位數，C為五位數，(2)所有A、B、和C的組成十進位數字(合起來共有十個十進位數字)全部皆相異。例如，27(594=16038和78(345=26910等皆符合以上特性。本題沒有輸入，請直接顯示出所有符合特性的運算式，並計算共有幾種不同的運算式。
輸入：(無)
輸出：列出所有符合特性的運算式，並計算共有幾種不同的運算式。
二、Internet中，IP位址是唯一的。IPv4位址由32位元陣列組成，為便於使用，常以 xxx.xxx.xxx.xxx 形式表現，每組xxx代表小於或等於255的10進制數，例如202.96.155.9。IP位址可大致再分為A、B、C、D、E五大類(Class)，各類範圍如下：
· 1.0.0.0 到 126.255.255.255 的為 Class A，
· 128.0.0.0 到 191.255.255.255 為 Class B，
· 192.0.0.0 到 223.255.255.255 為 Class C，
· 224.0.0.0 到 239. 255.255.255 為 Class D，它是用來作為多點傳送 (multicasting)，
· 240. 0.0.0 到 247. 255.255.255 為 Class E，目前作為保留的空間。
    其餘不含在以上之IP位址與一些特別的IP位址則暫列為Class X(非標準分類)，如 127.x.x.x 給本機位址使用及 255.255.255.255 為通用的廣播位址等。請設計一程式，輸入一組IPv4位址，判斷所讀入的IP位址是否為合法的輸入格式(包含4個介於0到255之間的整數與三個點”.”)；若輸入格式不合法則輸出N，若合法則輸出其屬於哪一類的位址。
範例1.

輸入：1.2.3.4

輸出：A

範例2.

輸入：255.255.255.255

輸出 : X

範例3.

輸入：256.256.256.256

輸出：N
範例4.

輸入：x.1.255.255

輸出：N

範例5.

輸入：223.255.255.1

輸出：C
三、給予由字母a,b,c,d,e所組成之兩個字串S1及S2，我們可以找出其最長的相同子順序字串(longest common subsequence)。所謂相同子順序字串在原始字串中並不一定連續。 例如，ba, ad, cad, acad 均為字串S1=baecad與S2=accbadcb之相同子順序字串；而則其最長的相同子順序字串為acad。請設計一程式從data3.txt檔案中讀取資料，檔案中共有三列，每一列包括兩個字串(以空白分隔)，兩個字串皆是由字母a,b,c,d,e所組成，每個字串長度皆不會超過20個。請針對每一列的兩個字串輸出其最長的相同子順序字串(longest common subsequence)，若是沒有相同子順序字串則輸出0；若有多個相同長度的最長子順序字串，請輸出其中一個。
輸入檔格式：
從data3.txt檔案中讀取資料，檔案中共有三列，每一列包括兩個字串(以空白分隔)。
輸出檔格式：
由螢幕分別輸出兩個字串及其最長的相同子順序字串。
範例1.
輸入範例：
baecad accbadcb

aca bddde
eeadec ebbbabc 
輸出範例：
baecad accbadcb = acad

aca bddde = 0
eeadec ebbbabc = eac
範例2.
輸入範例：
aba acca 

cade ecabbebc
eadecbac baebabbc

輸出範例：
aba acca = aa

cade ecabbebc = cae
eadecbadcee baebabbc = aebac
四、請設計一程式，符合下列需求來進行細胞生命遊戲的演化。
· 細胞生命遊戲是一群細胞於二維平面中的成長與演化，本題中把平面分割成5(5的棋盤方格，每一格子代表一個細胞，每一個細胞最多有八個鄰近細胞(上、下、左、右、左上、左下、右上、右下)，這些細胞有兩種狀態：「生」或「死」，存活的細胞表示為1，而死亡的細胞則表示為0。圖一表示某個細胞生命分布的狀況，25個細胞中有9個存活以及16個死亡。以第一列第一行的死亡細胞(0)為例，此細胞只有三個鄰近細胞(下、右、右下)，其中有兩個為活細胞。以第二列第二行的存活細胞(1)為例，此細胞有八個鄰近細胞，其中有三個為活細胞。
	
	第一行
	第二行
	第三行
	第四行
	第五行

	第一列
	0
	1
	0
	0
	1

	第二列
	0
	1
	1
	1
	1

	第三列
	0
	1
	0
	0
	1

	第四列
	0
	0
	0
	1
	0

	第五列
	0
	0
	0
	0
	0


圖一、某個第一代的細胞生命分布狀況
· 生命遊戲的演化規則如下：
· 對於存活的細胞而言，(1)當所有鄰近細胞中，只有零個或一個是活細胞時，則該細胞下一代會因孤獨而死亡；(2)當所有鄰近細胞中，恰有二或三個是活細胞時，則該細胞下一代會繼續存活；(3)當所有鄰近細胞中，有四個或超過四個是活細胞時，則該細胞下一代會因擁擠而死亡。
· 對於死亡的細胞而言，只有當其所有鄰近細胞中剛好有三個是活細胞時，這個死亡細胞下一代才會復活成為活細胞，否則仍然為死細胞。
· 以圖一的第一代的細胞生命分布為例，其第二代的細胞生命分布會演化成圖二的狀況。圖中第二列第一行的細胞原本為死細胞(0)，但由於其五個鄰近細胞中，剛好有三個活細胞(右、右上、右下為1)，因此在第二代中復活成為活細胞(1)。圖中第二列第三行的細胞原本為活細胞(1)，但由於八個鄰近細胞中有四個活細胞，因此在第二代中因擁擠而死亡，成為死細胞(0)。
· 注意，第i代(i=2, 3, 4, 5)的細胞存活狀況只受到前一代(第i-1代)影響，同一代中先計算出的細胞存活狀況並不會影響後產生的細胞存活狀態。
	
	第一行
	第二行
	第三行
	第四行
	第五行

	第一列
	0
	1
	0
	0
	1

	第二列
	1
	1
	0
	0
	1

	第三列
	0
	1
	0
	0
	1

	第四列
	0
	0
	0
	0
	0

	第五列
	0
	0
	0
	0
	0


圖二、第二代演化的細胞生命分布狀況
· 本題讀入檔案中5(5的第一代細胞生命分布後，請進行演化以顯示第二代到第五代的細胞生命分布狀況和總存活細胞個數。
輸入格式：
使用者以讀檔方式讀入data4.txt資料檔案，資料檔案內共有五列資料，每列有五個數字代表細胞的生(1)或死(0)，每個數字以逗號(,)隔開，表示5(5的第一代細胞生命分布狀況。
輸出格式：
演化結果請輸出在螢幕上，依序顯示第二代至第五代的總存活細胞個數及細胞生命分布狀況，共有四個5*5的數字矩陣，1代表細胞存活，0代表細胞死亡，每個數字以逗號(,)隔開。
範例1：
輸入：讀取data4.txt檔案
0,1,0,0,1

0,1,1,1,1

0,1,0,0,1

0,0,0,1,0

0,0,0,0,0

輸出：螢幕上
第2代: 7個細胞存活
0,1,0,0,1

1,1,0,0,1

0,1,0,0,1

0,0,0,0,0

0,0,0,0,0

第3代: 9個細胞存活
1,1,0,0,0

1,1,1,1,1

1,1,0,0,0

0,0,0,0,0

0,0,0,0,0

第4代: 5個細胞存活
1,0,0,1,0

0,0,0,1,0

1,0,0,1,0

0,0,0,0,0

0,0,0,0,0

第5代: 3個細胞存活
0,0,0,0,0

0,0,1,1,1

0,0,0,0,0

0,0,0,0,0

0,0,0,0,0
5、 給定一節點(node)內容為整數的二元數(binary tree)，請寫一程式決定該二元樹中由樹根(root)走到樹葉(leaf)節點所經過的節點其數值總和最大者其值為何?例如以下的這一棵二元樹共有四條由樹根到樹葉節點的路徑，其長度分別為36=4+11+8+13, 47=4+11+32, 34=4+9+7+14及21=4+9+7+1，因此答案為47。

[image: image1]
二元樹在檔案內的表示格式如下所示(以遞迴方式作定義)：
empty binary tree  ::=
 ()                        /* 空的二元樹表示法為() */
binary_tree       ::=  empty binary tree  (  (integer binary_tree binary_tree)  
/*一棵二元樹可以是一棵空的二元樹或者是一個整數節點底下有左右兩棵二元樹 */
    值得一提的是所有樹葉節點的形式都是以(integer () () )的形式出現；例如樹葉節點13以(13 ()())表示，樹葉節點14以(14 ()())表示。以上圖為例，以節點8為樹根的子樹其表示法為 (8 (13 () ()) ())。以節點7為樹根的子樹其表示法為 (7(14 () ())(1 () ()))。該二元樹圖在檔案內的表示式是 (4 (11 (8(13()()) ()) (32 () ())) (9() (7(14 () ())(1 () ())) ))。
    本程式輸入檔案(data5.txt)內容安排如下所示：該檔案第一列的值k代表有幾組測試資料，第二列開始就是如上所述的二元樹的表示式，所有的二元樹的表示式都是正確的而且有可能跨越好幾列。輸出的內容只要說明第幾棵二元樹其最長路徑總和為多少便可。
範例輸入:
3

(5(4(11(7()())(2()()))()) (8(13()())(4()(1()()))))

(4 (11 (8 (13 () ()) ()) (32 () ())) (9()(7(14 () ())(1 () ()))))

(3 

       (2 (4 () () )  (8 () () ) )

       (1 (6 () () )  (4 () () ) ) )

範例輸出:
第一棵二元樹最長路徑長度：27

第二棵二元樹最長路徑長度：47

第三棵二元樹最長路徑長度：13
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